

每逢“黄金周”，商家都使尽浑身解数，而新兴网购的冲击更让零售企业开始转变传统的营销思路，抓好节日营销。今年“五一”市场上出现的文化概念营销、婚庆主题营销以及明码实价举措等新形式、新内容，从各方面体现了零售企业的变化。

营销策略 | Yingxiaocelue

# 营销“黄金周”大战“玄机”乍现

□ 吴文治 李 锋

## 婚庆节营销 诸多商品销售利润高

造节促销是百货商场擅长的营销手法，但与往年的周年庆、化妆品打折、春游踏青等主题促销不同，今年商场的营销活动颇为讨巧。

事实上，由于去年不利于结婚的传言甚嚣尘上，不少情侣都将结婚的日期选在了今年。与以往商家只是按照经验、模式进行各种促销活动不同，今年不少商场打造的婚庆节却是踩在了热点上。

其实，细心算来，由于婚庆节主打的商品是黄金、珠宝，该部分商品的单价较高，利润空间也很大，比商场以往举办的化妆品节、服装节能获得更高的利润。

对于年轻消费者来讲，趁着“五一”放假，结伴选购礼服是一件浪漫温馨的事情。商家瞄准这一购物心理，在传统的价格战之外，目标客户群更

明确。

正如网购达人喜爱的“秒杀”促销方式被传统家居卖场借用一样，抓住节日消费特点和消费心理，才能走出日渐疲软的价格战，才能走出低利润的尴尬。

### 文化概念营销

#### 借鉴大牌运营模式

在商品过剩的年代，消费者购物不仅仅是看重商品的质量，商品背后的文化内涵也是让消费者下定决心掏腰包的重要因素。百年老店的积淀是一种文化，时尚的个性化追求是另一种文化。

在商品同质化严重的情况下，赋予其内涵是与众不同的一种不错选择。无论是凡客诚品今年主打的文化营销，还是老字号企业结合传统习俗重新挖掘的新物件，都是文化营销的具体体现，由此引起的关注度是单纯的价格战无法比肩的。

针对中国品牌该如何发展，国外

知名奢侈品牌万宝龙的一位高管曾在接受记者专访时表示，中国品牌要想真正成为世界闻名的品牌，就必须不断赋予商品更多文化内涵和技术内涵。其实，国外高端品牌强调的纯手工、赋予产品文化内涵和历史韵味，与本土国货品牌盛行的文化营销有相似之处。

不过，一个问题随之而来，尽管国内品牌期望赋予商品更多文化内涵的运营思路已经确定，但包括凡客诚品和美特斯邦威等一批知名品牌商品定位并非奢侈品，在注重添加商品附加值的同时，品牌对这些商品的质量把控也不能放松。

### 家电明码实价营销 破不按原价销售怪圈

这是家电零售商第一次用明码实价营销的方式迎战“五一”小长假促销。以往，消费者来到家电卖场看到商品的原价时，仅仅是拿这一价格进行参考，甚至以原价作为砍价的依



据而“直降1000元”等类似的标语，甚至成了各个家电卖场商品的“标配”。

为了推动诚信经营、营造公开公平公正的消费环境，相关部门联合中消协在“3·15”前夕推出明码实价的承诺活动，国美、淘宝、京东商城等14家企业当场签署《明码实价自律承

诺》。苏宁方面甚至在政府部门之前就率先在全国范围内宣布实行明码实价的价格策略。

据了解，在今年的“五一”小长假中，京城各大家电卖场的价格全部以透明的方式销售，不仅免除了消费者砍价的苦恼，也会让其更容易比价，放心消费。

# “五一”营销提前开战

## 3D 电视价降一半

虽然五一黄金周尚未到来，但记者近日走访多家家电卖场发现，一场针对五一黄金周的营销大战已提前打响。

各大家电卖场均表示，本周起，所有降价促销活动和服务项目均将同时启动，最大程度地满足消费者的需求。

据了解，消费者本周购买家电，既能享受到五一的促销价格，又能避开销售高峰，提前安排送货。

另外，由于技术成熟以及五一临近的原因，LED电视和3D电视价格暴跌。与刚推出时的价格相比，3D电视的价格降了一半。

### “五一”同价”鼓励错峰消费

“五一期间卖场搞活动，到时买家电更划算。”估计大多数市民都心存这种想法。不过，不少业内人士则建议称，其实本周末各卖场促销活动已经开始，市民在此时购买家电也同樣划算。

在国美电器鸿福店内，记者看到，一名促销人员正在劝说消费者“提前购买”：“五一期间也同样是这个价格，现在买和到时再买是一样的。”

“去年的销售爆发点多停留在3天五一小黄金周中，而今年有点向发展的意思。”时尚电器战略部高级主管陈权威表示，从上周开始，各卖场及品牌供应商就已开始纷纷发力，降价、赠品等五一促销力度及资源开

始出仓，吸引客流，“大家都想着在五一还未到来之前争抢客流，决定胜局。”

陈权威表示，为了错开销售高峰，许多品牌本周起开始下调价格，现在购买家电和五一同样实惠，而且还可以提前安排送货，不必在五一购买家电时“看送货师傅脸色”，而且还要押后送货、押后安装。

据业内人士分析，每个长假开始的前两天，都有相当一部分消费者抢占先机开始选购产品。因为此时产品充足，选择的余地很大，能够吸引真正的消费人群。住在南城的市民小郭告诉记者，购买家电就是希望能及时送货及时安装，如果提前购买能享受到五一的价格，当然还是在现在购

买，错过销售高峰。

### 3D电视、LED电视价格暴跌

记者了解到，五一期间各品类家电基本上都会进行大幅让利，而LED电视和3D电视的让利幅度更是惊人。

“3D电视这个新鲜事物正好是去年五一出来的，现在一年过去了，各品牌的3D技术更加成熟。随着数量增加，价格自然降下来，而且降得很厉害。”陈权威表示。

据了解，去年这个时候，一台50英寸的3D电视要2万多元，而现在不到1万元。比如康佳3D新品上市，55英寸3D一体机以旧换新价13590

元，47英寸3D一体机以旧换新价8590元，部分国产3D电视甚至低至3000多元。“今年5月相信将是3D电视的爆发点。”陈权威称。

而LED电视经过一年的飞速发展，已成为电视机市场的绝对主导，价格与去年相比也下跌了许多。记者在卖场看到，去年42英寸LED电视的平均价格都在8000元左右，而今年均价已跌至5000元以下。

业内人士认为，随着技术进步，加上五一小黄金周促销大战的临近，各电视品牌都想赢得市场份额，LED市场将会进一步降价，幅度与去年相比将大降一半。对于有购买需求的消费者来说，当下无疑是出手时机。

(中国营销传播网)

# 煤炭市场应有别样营销

□ 重庆永荣煤炭运销公司经理 黄 嵩

煤炭市场营销战略是企业为实现经营目标，对一定时期内市场营销的总体设计和规划。它涉及企业发展的全局性、长远性和根本性问题，是企业总体战略目标的重要组成部分。

2011年始，重庆能源集团永荣矿业公司(以下简称公司)提出开展“安全创新年、发展攻坚年、质量提升年”活动，启动“百千万工程”，向建党90周年献礼活动。

如何搞好煤炭营销工作，实现公司产品效益最大化。笔者就多年的营销工作实践，谈谈几点肤浅的认识和体会。

### 一、构建和实施煤炭营销发展战略

构建和实施煤炭营销发展战略，一是要进行用户市场定位，对营销活动进行科学的规划、设计，细分用户，细分市场，确立各个用户在市场布局中的地位。二是以市场定位为基础，及时研究制定煤炭营销策略，以满足各个用户尤其是重点用户的需求。近年来，在市场拓展上，公司党政提出的“稳重钢、推老户、拓新区”的营销策略无疑是积极而正确的。

### 二、对煤炭市场营销策略的几点思考

#### (一) 实施深度营销发展战略

所谓深度营销，一是要从单纯的产品营销，转向全方位营销。其特点就是从单纯地关注产品销售的圈子里跳出来，转向关注用户、市场、货款回收、产品质量、售后服务、以及与用户建立中高层沟通平台、定期会晤机制等的全方位营销过程。深度营销不仅把“产品转换成货币”，更是通过有效的营销策略，使战略合作伙伴成为公司产品的忠实消费者，同时增强其

他中小用户对公司产品的忠实伙伴，保持市场持续、良性的快速发展，实现公司对市场控制力、竞争力的最大化，提高公司在市场博弈中的话语权。二是要集中和整合公司资源，发挥公司保供、保运和产品质量稳定优势，建立持续稳定的战略合作伙伴。

过去那种广种薄收、全面开花的营销策略越来越不合时宜了，因此，实施深度营销发展战略，集中优势资源，按照“不在多、贵在精”的思路，巩固几家战略伙伴，发展数家起支撑作用的大中型用户，优化市场结构，建立持续稳定的战略区域市场，是公司做大做强、建设“五个永荣”的战略需要。三是拓宽视野，开拓思路，实现外煤入渝，打造渝西、川东地区重要的冶金煤采供基地。现在，公司荣昌、大足、永川三个洗选厂由于资源短缺，加工能力远远没有达到加工设计能

力，设备长期处于半饥饿状态。所以在加大搞好自有矿生产和周边小煤矿资源外购力度的同时，将眼光瞄向省外市场，抽调精兵强将，组织煤炭资源，满足三个洗选厂的洗选加工能力，不断提升公司在战略发展中的地位和抗风险作用。

#### (二) 实现各个营销环节的协调和统一

实现各个营销环节的协调和统一，应做到：一是以强化人力资源为手段，强调以人为本理念，提高营销工作的前瞻性，把人的主观能动性、创造性同煤炭资源、市场布局、用户资源有机的结合起来，及时发现和抓住市场商机，多卖产品，卖好产品。二是以强化精细化管理为基础，建立健全营销规章制度，使各部门有机高效协调配合，形成细分市场、细分用户，职责明确、精简高效的工作机制，不断提升营销工作的质量和效果。三是以强化信息管理为手段，形成决策果断、反应快速、营销灵活的工作机制。

#### (三) 打造永荣“绿色煤”优势品牌，实现绿色营销

绿色营销是把用户利益、环境保护及公司利益三者相统一，用以指导产品生产、加工、销售的全过程。在经营理念上，要适应国家节能减排要求，确立环保意识，打造品牌优势。公司生产的冶炼精煤，以低硫、低灰而著称，符合国家环保要求，受到用户的青睐和认可，被誉为“绿色煤”，多次获得荣昌县知名品牌商标。所以，实现绿色营销，公司有着得天独厚的优势。要加强“绿色煤”生产、加工与质量监管，以提高永荣“绿色煤”的知名度、美誉度。对用户反映的质量诉求，要建立快速反应机制和完善的售后服务体系，及时解决和处理用户反映的质量问题。通过实施绿色营销，有效处理好公司眼前利益和社长远发展关系，促进公司全面协调可持续发展。

#### (四) 全力打造一支高素质的营销队伍

煤炭市场营销是一项专业性、业务性很强的工作，它具有了解市场需求、指导公司生产经营、拓展销



◎这是永荣“绿色煤”发往全国各地的情景。

售市场、满足用户需求的职能。因此，广大营销人员要增强对自身工作重要性的认识，强化市场营销管理，建设一支高素质的营销队伍。

一是选拔品质好、业务精、能力强、有高度责任心的人充实加强营销队伍，明确职责，落实任务，积极主动地开展好各项工作。二是采取“请进来、走出去”的方式，加强营销人员的培训，提高思想文化素质。三是鼓励营销人员学好营销专业知识，指导自己的工作，做到理论与实践相结合。四是严格营销人员的管理和考核，以增强他们的责任感和压力感，激发其工作积极性。

五是要树立科学发展观，坚持“以人为本”，优化用人环境，打破“论资排辈”的陈旧观念，建立起一套公正、公开、公平，择优用的人才选用机制。煤炭运销公司近年来在营销人才的选拔和使用上进行了有益的尝试，启用了一批思想好、作风正、责任心强、素质高、口碑好的生产一线职工，充实到营销队伍中，为煤炭营销任务的完成发挥了积极作用。

#### (五) 强化货款回收，防范资金风险

煤炭营销过程是销售产品、货款回收，实现商品价值的过程。因此，要

强化货款回收，防范资金风险，一是对信誉好、需求量大、有资金保证且有国有企业背景的战略伙伴，采取先供货，货款按周期滚动结算的方式。二是对其他一些中小用户，签订完善的供货合同，采取先款后货的方式，有效防范资金风险。三是建立健全防范呆坏账责任机制，明确人员和职责，无论是重点用户或是一般用户，均严格按照合同约定进行货款催收，对回款情况进行严格逗硬考核，降低货款风险。

协办单位：  
**海南亚洲制药有限公司**  
董事长：楼金  
总经理：  
地址：海口市国际商业大厦12层  
电话：0898-66775933  
传真：0898-66700763

## 家居卖场首创“劳动营销”

只要是劳动者，尤其是优秀劳动者，今年‘五一’期间在店消费，都可享受优惠，根据所获荣誉的级别不同，优秀劳动者得到的特别优惠也不相同。

只要是劳动者，尤其是优秀劳动者，今年‘五一’期间在居然之家消费，都可享受成交价基础上再让利2-5个百分点的优惠。”26日在意风、百强、飞美、皇家现代、朗斯等几十名家居品牌老总的见证下，居然之家总裁汪林朋宣布以向劳动者让利的方式开创家居行业的营销模式先河。

“五一”本是劳动者的节日，但近几年来随着消费、玩乐成为节日主题，变成了全民消费“狂欢节”，商家们大打价格战、概念战，以各种营销招数迎合消费者，劳动者反倒成为被忽略的角色。居然之家联合入驻品牌展开的一场“劳动营销”，将是家居行业首次专门针对“劳动者”的让利行动。

哪些人才称得上是“优秀劳动者”？如何对其进行界定？居然之家的做法是依靠所在单位的荣誉证书来衡量。“只有平时工作表现出色，才会被单位授予相应的荣誉证书，这类人群的人品和工作能力自然有过人之处，当然称得上优秀劳动者了。”居然之家副总裁任成介绍，无论荣誉大小，只要有写有本人名字的荣誉证书即可享受此次让利，时间跨度可以追溯到“新中国成立以来”。

根据所获荣誉的级别不同，优秀劳动者得到的特别优惠也不相同。比如，荣获国家级“劳动模范”、“先进工作者”等荣誉称号的消费者，可享受成交价基础上5个百分点的优惠。

针对普通消费者，居然之家今年“五一”准备了大力度的促销活动，如家具建材类卖场，全场在成交价基础上再打8折，其中丽泽店将启动夜场销售，届时买家具建材可享受满2000元赠送100元尚屋购物券；5月8日母亲节这天，所有已为人母的妈妈们，可在此基础上再享受1个百分点的折扣。

(北京商报)

## 沸腾可乐：自发营销

曾经一段时间，一项名为“沸腾可乐”的游戏在各大网站上颇为盛行：将几颗“曼妥思”薄荷味口香糖扔进健怡可乐中，几秒钟之后，一根硕大的可乐柱从可乐瓶中喷涌而出，瓶中也只剩下了小半瓶可乐。

这个游戏吸引了各国玩家在自家后院或者浴缸里实验，美国有的学校甚至还把这个游戏当作课外活动，在操场上演示给全校学生欣赏，然后把可乐喷发时的壮观场面上传到互联网，与世界各地的网友分享。更有意思的是，可乐喷泉曾三次刷新吉尼斯纪录。最早的吉尼斯世界纪录由拉脱维亚首都里加(Riga)制造出的1911个可乐喷泉，之后2010年6月由中国长春创造的2175瓶纪录刷新。目前为止，最大规模的可乐喷泉是2010年8月21日在墨西哥首都墨西哥城创造的，2433名志愿者身披雨衣同时把薄荷糖放进眼前的可乐瓶中。

在网友的分享下，可口可乐和曼妥思的销量随之大幅上扬。一个能制造9米多喷泉的管子(Geyser Tube)也一度成为热卖产品。

(商业价值)